

## 出彩教育人

## 用青春点亮体教梦想

——记张家界金海实验学校体育教师李耀斌

易善任

每天清晨六点，“噔、噔、噔……”的跑步声准时响起，唤醒了沉睡中的校园。这是一群体育特长生在紧锣密鼓地训练，向着高考全力冲刺。

在他们身旁，始终有一位老师守护着。这位老师紧盯学生的动作、记录用时，发现学生表现优秀马上表扬，发现学生动作不对或偷懒时立刻批评、及时纠正。

他，就是逢人便一脸笑意、略带腼腆，正值而立之年的张家界金海实验学校体育教师——李耀斌。

## 梦想

李耀斌，永定区人，毕业于西华师范大学体育教育专业。

“我的梦想是成为一名教师。”从小，他心里就种下站上讲台的梦想种子。由于他酷爱篮球，进入高中后，成为了一名体育特长生。高中三年，他跟随教练，冬练三九，夏练三伏，体育训练一天都未曾间断。这段经历不仅助力他考上大学，还铸就了脚踏实地、勤奋刻苦、严谨自律的品格。

“只有勤奋学习专业知识，扎实训练体育项目，你才具备站上讲台的能力与底气。”进入大学后，辅导员的这句话深深地印刻在他的脑海中。大学四年，他虽主攻网球，但对篮球、足球、排球、田径等项目也深入钻研。凭借先进的器材、科学的训练和优越的身体条件，他如饥似渴地投入训练，争分夺秒，无论寒冬酷暑，都不懈怠一日，所学专业课程成绩全部达到A+，真正实现了一专多能。

2016年9月，他前往张家界国光实验学校实习，成为李冒老师的得力“小助手”。李老师兢兢业业的工作态度、精益求精的专业精神以及严谨严格的训练要求，一直激励着他不断成长。

2017年9月，大学毕业后，他到张家界航空工业职业技术学院担任辅导员。在积极工作的同时，他始终坚持训练，一步一个脚印地朝着自己的梦想迈进。

2018年9月，梦想终于照进现实，他成功成为张家界金海实验学校的一名体育教师。

## 躬耕

李耀斌任教初一年级体育课程，他的“体育强生梦”由此开始生根发芽。

## 教育资讯

## “智汇澧水”社科普及系列活动走进天门中学

近日，“智汇澧水”2025年张家界市社科普及系列活动走进张家界天门中学，通过红色文化传承与青少年心理健康教育双主题联动，为全校近500名师生带来一场别开生面的社科教育实践。

活动中，市炎黄文化研究会会长赵宗山以《红军长征在张家界的故事》为题，通过鲜为人知的史实，生动再现了红军在张家界的革命历程，深情讲述了军民鱼水情深的故事。在心理健康教育环节，心理咨询专家采用情景还原、心理自测等互动形式，系统解析了语言暴力、造谣、孤立等校园欺凌行为特征，有效提升了师生对校园欺凌的辨识能力和应对技巧。

据悉，本次“智汇澧水”系列活动由市委宣传部、市社科联主办。活动内容涵盖党的创新理论、心理健康教育、家庭教育等领域，将贯穿全年开展。通过全方位、立体式的社科普及活动，不断提升公众人文素养，推动优秀文化传承发展，为加快建设世界一流旅游目的地提供坚实的思想保障和精神动力。

（全媒体记者 刘子京）

## 张家界航院：种好本科班“试验田” 赋能高质量发展

近日，张家界航空工业职业技术学院召开“楚怡工匠班”建设座谈会，为种好本科班“试验田”集思广益，探讨高技能人才培养路径。

座谈会上，航空制造学院院长胡细东从强化人才培养实效、打造实践平台、师资队伍建设等方面展示了“楚怡工匠班”的专业建设成果和未来规划。班主任李铁军教授从班级管理、学风建设、思想政治教育等多个方面详细介绍了“楚怡工匠班”的班级建设情况。学生代表结合学习实践积极建言，分享在联合培养模式下的成长收获。获学校职业生涯规划大赛一等奖的刘家琳同学用“成长、融合、奋进”三个关键词概括了自己的心路历程，表达对学校全方位关怀的感谢和对成为未来工匠的信心和决心。

下一步，学校将重点优化“数字工匠”培养体系，深化与头部企业的产教融合，及时调整专业建设、人才培养方案和学生管理模式，落实“楚怡工匠计划”的相关培养要求，为同学们提供更好的学习和发展环境，努力打造好“楚怡工匠班”这块“试验田”，探索更多可复制、可推广的经验，为打造高水平高职学院、更好服务“三高四新”美好蓝图提供保障。

（张思言 赵玲玲）



“让每个生命在运动中绽放光彩。”金海学校的体育教育理念，与他的梦想不谋而合。他将传授学生运动方法，帮助他们练就一副好体魄，作为上好体育课的准则。学期伊始，他便精心制定学期工作计划，全面规划体育课内容，细致安排每堂课的学习要点，涵盖体育理论知识、运动项目介绍以及训练方法技巧。

“身体是人生一切奋斗与成功的本钱。”在第一堂体育课上，他向学生阐述体育在人一生发展中的重要作用。他说道：“通过体育锻炼，能让人变得更加自信，内心充满阳光。”他的体育课，从课前认真备课，到课堂有序实施，再到课后深刻反思，每一个环节都一丝不苟。先进的教学理论、丰富的知识储备、专业的训练指导，使得他的课堂流程清晰、学习项目精准、授课节奏紧凑。

出于对梦想的执着和责任的担当，从初一年级到初三年级，他从未落下一堂体育课。晴天，他在运动场授课；雨天，他在文体中心教学，始终准时准点，从不迟到早退。他的勤奋努力、专业素养和坚持不懈，赢得了学校领导、同事和学生的一致认可，“李老师的体育课已成为与文化课同等重要、共同促进学生成长的主科。”

“竭尽所能，全力以赴。”在迎战学校首届体育中考的励志大会上，他坚定地高举拳头，向全校师生许下承诺，胸有成竹。

时光不会辜负努力实干的人，金海学校在2021年体育中考中，成绩位居永定区前列；2022年，学校继续保持优势，成绩依旧出色。

## 使命

体育中考成绩斐然，李耀斌声名鹊起，成为了学校的“明星教师”。

当时，高中部招收了5名体育特长生，学校希望他担任教练。“带好了皆大欢喜，可要是没带好，那可是影响学生一辈子的大事。”作为曾经的体育特长生，他深知教练责任之重。“只要用心付出，就一定会有回报。”他秉持着这一信念，毅然扛起了教练的重任。此时，距离2023年

学校首届高考已不到一年时间。

“成功没有捷径，唯有刻苦训练加上科学训练。”早晚是训练的黄金时段，每天6点至7点半、17点半至19点半，周一至周五，每个时间段训练一组项目，每周十组，周而复始。无论风霜雨雪，训练从未中断，而他总是第一个到达训练场。训练器材短缺，他便自己掏腰包两万余元，先后购置了壶铃、扒地带、减速伞、1080阻力机等器材，还将3D动作分析软件、人工智能测速器等AI工具应用到训练中，以便自己和学生实时监测训练效果，及时针对薄弱环节进行强化训练。

近三年来，他的手机里保存了3000多个体育特长生的训练视频，每个视频都配有需要改进或注意事项的文字标注。他不断创新训练方式：针对短跑起跑反应时差问题，设计了“声光联动训练系统”；针对上篮训练，创新了“干扰增强心态”训练法。

“不到最后一刻，决不放弃。”他将这种理念贯穿于整个训练过程。2023年4月，体育特长生丁子俊因伤病困扰，萌生了放弃专业考试的念头。他一边督促丁子俊进行康复训练，一边用自己当年参加体考时不服输的经历激励他，并且连续一个多月每天放学后陪着丁子俊训练。最终，丁子俊战胜伤病，以优异的成绩被湖南科技大学录取。

作为教练，他不仅狠抓训练，还十分关注学生的文化成绩。凭借在德育处工作的便利，他通过监控实时查看体育特长生的学习状态，一旦发现问题，便及时与学生谈心交流，与班主任和家长共同商讨解决办法。2023届体育特长生丁冲，文化课成绩较弱，内心十分焦虑。他与丁冲倾心交谈，一起制定文化课复习计划，并每天监督执行。最终，丁冲以专业分298分、文化分464分的优异成绩被湖南师范大学录取。

体育特长生在高考中取得了亮眼的成绩，吸引了众多学生慕名加入体训队，目前体训队已有15名成员。他们每天早晚坚持训练，成为校园里一道亮丽的风景线。每天早晨训练结束前，李耀斌总会带领体育特长生面向朝阳站立，他对着满头大汗的学生们说：“看，那是光追着你们奔跑的方向。”

“永怀梦想，勤奋躬耕，不负使命。”在体育教育这条跑道上，他笃定坚守清晨六点的约定，用科学训练的严谨态度、立德树人的温情关怀与永不言弃的坚毅精神，托起无数展翅飞翔的青春。

## 教育时评

■促进人才培养与经济社会发展供需适配，必须以对人才需求的科学分析预测为前提

■充分用好数据，使数据真正赋能人才培养的供需适配

日前，教育部党组书记、部长怀进鹏在调研高校毕业生就业、人才供需适配、经费监管等工作时指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视高校毕业生就业工作，强调要促进人才培养与经济社会发展需求相适配。要从战略和时代高度深刻领会完善人才培养与经济社会发展需要适配机制的重要性，建好国家人才供需对接大数据平台，为国家战略和区域经济社会发展提供源源不断的高质量人才供给，有力支撑服务中国式现代化。

创新之教育，培养创造之人才；创造之人才，造就创新之国家。科技创新靠人才，人才培养靠教育。完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源体系，是强化教育对科技和人才的支撑作用，以教育科技人才一体改革推进支撑中国式现代化的必然要求。我们必须从战略和时代高度深刻领会完善人才培养与经济社会发展需要适配机制的重要性。

新一轮科技革命和产业变革加速演进，正在重塑世界政治经济格局。以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系，是实现中国式现代化的战略举措。聚焦国家战略需求，主动面向社会经济主战场、主动融入和服务新发展格局，优化学科设置调整机制，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，更精准对接产业变革需求，为经济社会发展高效培养各类优秀人才，才能助力国家在关键领域和核心技术上取得突破，才能使我们在全球产业链、供应链和创新链中占据优势地位。这也是以教育之强夯实国家富强之基的应有之义。

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源，高校毕业生等青年就业创业工作关系千家万户。从现实来看，完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，优化高校学科专业设置机制、变革人才培养模式，使学校培养出来的人才更好地满足市场需求，也是破解高校毕业生就业结构性矛盾、实现人力资源合理配置、促进高校毕业生高质量充分就业的关键钥匙。

促进人才培养与经济社会发展供需适配，必须以对人才需求的科学分析预测为前提。加强人才市场需求分析研判，要坚持数据驱动，通过搭建全面、高效的国家人才供需对接大数据平台，整合来自政府部门、行业协会、企业以及高校等多方面的数据资源，构建起一个涵盖经济社会发展和人才培养各方面信息的综合数据库。通过定期编制发布人才需求报告和人才需求目录，提供分行业分领域人才需求分析并有效对接供需双方等，为高校学科专业动态调整优化和就业者职业选择提供科学依据，从而更好促进供需适配。

搭建好数据平台，强化数据整合的同时，要充分用好数据，使数据真正赋能人才培养的供需适配。要借助大数据分析技术、人工智能算法等先进手段，对数据平台中的海量数据进行深度挖掘和分析。一方面，加强前瞻研判，通过对经济发展趋势、科技创新方向、产业变革动态等数据的分析，预测未来一段时间内各行业对人才的需求类型、数量和技能要求，为高校制定人才培养规划和调整专业设置提供前瞻性的指导。另一方面，实现实时追踪和快速感知，利用数据平台实时监测经济社会发展的变化以及人才市场的动态波动，及时发现人才供需之间的矛盾和问题，以便迅速做出调整和应对。

地方政府在人才培养与经济社会发展适配过程中扮演着重要角色。各地应根据本地区的产业特色、经济发展规划和人才现状，制定符合地方实际的人才培养支持政策，引导高校和职业院校紧密围绕地方主导产业和新兴专业设置专业，开展人才培养工作。企业作为人才的最终需求方，也应积极参与到人才培养过程中，通过建立响应及时、对接精准、多方参与的产业紧缺人才培养机制，强化校企合作育人，提高人才培养质量。

服务国家战略需要、促进经济社会发展，人才是关键。完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效，是彰显教育的先导性、基础性支撑作用的题中之义。通过以数据驱动人才培养，构建供需双方双向对接机制，能够使人才培养更加精准地对接经济社会发展需求，从而为经济社会高质量发展提供强大智力支持和人才支撑。

（来源《中国教育报》）



4月3日，武陵源区军地小学300余名师生走进张家界国家森林公园水绕四门，开展“张家界世界地质公园博物馆”科普研学活动。活动中，学生们参观了博物馆展厅“了解张家界”“海陆变迁”等展区、观看了奇幻的5D电影、体验了动手制作化石标本，并深入金鞭溪，实地考察张家界地貌地质特点，认识生物的多样性。此次活动不仅让学生充分感受到家乡景区景点的绝美风光，还进一步拓宽了视野，激发了他们对科学的探索热情。

刘辉 邓丽娜 摄

## 校园风铃

## 寻春

谭梓杰

当冬日的雪悄然消融，一缕缕阳光倾洒而下，温柔地笼罩大地，唤醒了植物，唤醒了动物，唤醒了整个世界。我便知道，春天来了。

在叶绍翁眼中，春天是“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”。在韩愈笔下，春天是“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”。那在我的眼中，春天又会是什么模样呢？不妨跟随着我的脚步，一同探寻我所寻觅到的春天。

春天，是万物复苏的季节。一日，我如往常一样在小区里漫步，不经意间留意起身边的花草树木。树木在微风中轻轻摇曳着身姿，仿佛正惬意地享受着日光赐予的温暖。

春天，还是充满欢声笑语的季节。公园里，老人们悠然地坐在长椅上晒太阳，嘴角挂着淡淡的笑意，彼此分享着生活中的趣事，那爽朗的笑声不时在空中回荡。广场上，放风筝的人络绎不绝，五颜六色的风筝在天空中争奇斗艳。拉线的孩子们一边奔跑，一边欢呼雀跃：“看，我的风筝飞得最

高！”清脆的呼喊声中，满是童真与喜悦。不远处的草坪上，大人们围坐在一起野餐，欢快的谈笑声随着春日的微风，飘散到每一个角落。

春天，以它独有的魅力，将欢声笑语编织进生活的每一寸时光里，让这份快乐在每个人的心田肆意蔓延。

这，便是我寻到的春天。它没有诗人笔下那般文艺，却处处洋溢着生活最质朴的温度与真实。它是枝头新绽的嫩绿，是花朵绽放的笑颜，是动物们灵动的身姿，更是孩童们纯真无邪的欢笑。它就这般鲜活地存在于每一处平凡的角落，无需华丽辞藻的堆砌，已然凭借蓬勃的生命力，在我心间勾勒出一幅独属于春天的最美画卷。

（作者系张家界崇实小学北校2004班学生）